

结构调整是实现减排承诺治本之道

Observer
上证观察家

中国要实现“减排承诺”目标，就必须实现经济增长方式转变，但关键是要先加快产业结构调整步伐。产业结构调整或成中国能否实现“减排承诺”的治本之道之一。

□栏目主持:乐嘉春
联系本栏:ljc@ssnews.com.cn

中国在哥本哈根全球气候峰会召开前夕首次提出“碳减排目标”，即将在2020年前单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降40%-45%。这一减排承诺体现了中国在应对气候变化问题上的负责任态度，也是符合中国自身的利益。

这是因为，原有经济增长模式导致中国偏重于工业特别是重化工业发展，消耗了大量的能源和资源。例如，2006年我国GDP总量占世界GDP总量的5.5%左右，但能源消耗却占世界能源消耗量的15%。这种经济增长方式是不可持续的。

当中国对外正式宣布减排目标后，这标志着中国将正式进入碳总量控制时代。由于“碳强度”指标既与经济增长速度直接相关，又反映了社会经济发展过程中碳排放的减缓，碳排放的减缓，意味着二氧化碳排放增长速度要低于GDP增长速度，这对经济增长有很大的制约作用。因此，寻求低碳下经济增长将是未来中国经济发展的一个大方向。

由此，“减排承诺”或成一种倒逼机制，将促或加快经济增长方式的转变。但值得注

意的是，如前所述，制约增长方式转变的关键因素之一是产业结构必须调整。从短期来看，产业结构调整会对经济增长产生一定的不利影响，但却可以实现增长方式转变，并保证未来经济增长的质量和效益。从这个角度分析，减排与产业结构调整在目标和方向上是一致的，而且在行动上也能做到一致。故此，“减排”为中国的产业结构调整指明了方向，或者说找到了一个突破口，产业结构调整也完全可以从减排入手。

所以，在笔者看来，中国能否实现“减排承诺”，调整产业结构至关重要。也就是说，产业结构调整是中国实现“减排承诺”的治本之道之一。

据此，笔者认为，产业结构调整，首先要朝着能源消耗相对较小的产业方向进行调整，这种产业结构调整将带来十分显著的减排效果。

从目前来看，我们必须及时改变以工业化、城市化促进经济发展的增长模式，即改变以往过于依赖对能源和资源消耗、二氧化碳排放最大的工业发展模式。因为，中国经济增

长主要是由工业带动的，工业能源消耗要占到全社会能源消耗的70%以上，工业也成为耗能能源和资源的主要产业。这种过于依赖消耗能源和资源的经济增长是不可持续的，由此产生的二氧化碳对全球气候和人类来讲都是难以承受的。

有鉴于此，产业结构调整，在方向选择上应逐步转变或过渡到以第三产业为主的产业结构上。这样，随着第一产业比重的下降，不是像过去30年那样主要向第二产业进行转移，而是更多向第三产业转移，通过第三产业比重的上升，就直接可以降低单位能耗。

其次是产业结构调整将促使我们重新审视发展重化工业问题。从减排的角度分析，由于重化工业要比轻工业的能源消耗和二氧化碳排放高许多，发展轻工业显然应该优先于发展重工业。但从提高GDP增长来看，结果似乎恰好相反，因为发展重工业更容易在短期内提高GDP的增长速度。

确实，中国经济的发展轨迹也印证了这一点。例如，1995年，轻、重工业比例调整到47.3:52.7。但随着工业化进程加快，以机械电

子工业、石油化学工业、汽车制造业、航空航天工业及建筑业等为主体的重化工业得到了快速发展，2008年轻、重工业比重已分别变为28.9%和71.1%。尽管向重化工业的主导型产业结构转变，对工业内部结构向更高层次演进而言有其必然性，但1:3的轻、重工业结构恰恰与国内经济有意无意地忽视消费的现实是密切相关的。

在反思中国产业结构调整时，尽管我们已经意识到要实现由生产型向消费型、服务型的转变，这也符合节能减排目标。但是，这样做是要以“牺牲”重化工业发展为代价的，甚至短期内还会对经济增速带来“减速影响”，问题是是我们能承受或接受这样的牺牲吗？这说明，与减排一样，产业结构调整可能甚至必然要“牺牲”短期利益，但这是寻求长期稳定、健康增长的一种“代价”。

从上述分析可见，在中国即将正式进入碳总量控制时代后，产业结构调整对中国能否实现“减排承诺”影响深远，也再次凸显了当下中国产业结构调整的紧迫性与重要性。



□作者 潘正彦

作者系
上海社会科学院金融研究中心副主任、研究员

“两拓”合资 倒逼我国钢企加速整合



◎记者 朱宇琛 编辑 衡道庆

12月5日，澳大利亚两大矿业巨头力拓与必和必拓就成立铁矿石生产合资公司签订了约束性协议，预计将于2010年下半年完成组建工作。分析人士指出，若这家覆盖“两拓”在西澳大利亚州全部铁矿石资产的合资公司顺利开始运营，国内钢企将面临更为严峻的价格压力。而这种压力将倒逼国内钢企在明年加速兼并整合，以提高行业集中度。

5日晚间，力拓与必和必拓联合宣布，双方就拟议合资企业签署了约束性协议，该协议涉及合资企业将如何运营和管理的各个方面。

“两拓”预计，合资企业将于2010年下半年完成组建工作。

据悉，该合资公司拥有西澳大利亚州现在的和未来的全部铁矿石资产及负债，并由力拓与必和必拓各持有50%的权益。“两拓”已向欧盟委员会以及澳大利亚竞争

与消费者委员会(ACCC)提交关于拟议生产合资企业的申报材料，并预计在近期向其他相关监管机构进行申报。“两拓”认为，该合资企业将产生巨大的协同效应，从而实现增加铁矿石产量并降低成本的目标”。预计合资企业独特的生产和开发协同效应所产生的净现值将超过100亿美元。

2009年6月5日，力拓与必和必拓曾签订核心原则协议以设立一家覆盖双方在西澳大利亚州全部铁矿石资产的生产合资公司。10月15日，力拓与必和必拓宣布合资企业所生产的铁矿石将全部通过其各自的销售团队进行独立销售。

资料显示，“两拓”原本已经占据国际铁矿石市场超过30%的份额，此次联手无疑将进一步扩大其垄断地位。

在今年的铁矿石谈判即将开始之时，“两拓”合资计划再进一步，无疑给作为其下游的钢铁企

业带来了更大压力。分析人士指出，“两拓”合资将成为国内钢铁企业兼并重组的重要外力，“倒逼”我国钢铁行业在明年加速整合，以提高行业集中度和谈判中的话语权。

虽然“两拓”宣称，合资企业将使铁矿石生产成本下降，但采访中大多数业内人士认为，成本下降并不意味着销售价格将联动，合资将更增加其涨价筹码。“两拓”的铁矿石生产成本原本就不高，虽然全球铁矿石供过于求明显，但鉴于国内粗钢日产量创新高以及对三大矿山依赖程度的上升，2010年涨价趋势已被各方接受。”一位业内人士说。

国元证券钢铁行业分析师苏立峰认为，国内钢铁行业原本就面临整合大势，“两拓”合资，将刺激行业加速兼并重组。预计明年银行对钢铁行业并购项目的贷款力度会大大增加。”苏立峰说。

吴敬琏:促消费归根结底 要靠改变增长模式

◎记者 张牡霞 ○编辑 衡道庆

国务院发展研究中心高级研究员吴敬琏昨日在2009中国企业领袖年会上表示，只有专业人员和普通劳动者的收入增加，消费需求才能够真正被带动起来。而要增加居民的收入，归根结底仍要靠改变增长模式。

吴敬琏指出，过去一年，我国主要依靠政府的财政政策、货币政策的支持，使得我国经济在金融危机后迅速回升，但其背后隐藏的可持续性问

题值得重视。

比如货币供应量，2009年增长了30%左右，如果继续用这个力度，流动性的注入就会过多，资产泡沫开始形成，通货膨胀步步逼近，就像2007年到2008年出现的那种状况。但是如果不用这个办法，没有这么大力度的注入，会不会出现有些经济学家认为的那样出现二次触底？”吴敬琏表示要解决这两种困难，出路在于在生产中增加需求，改变生产的要素结构，使得大众的收入增长。

龚方雄:资本市场仍处牛市中期

◎记者 叶勇 ○编辑 衡道庆

摩根大通投行副主席龚方雄5日在2009中国企业领袖年会上表示，整个资本市场牛市运行的状态还会持续，现在是整个牛市运行状态的中期。

对于明年经济走势，龚方雄提出了三点：一是明年还会继续增长；二是明年企业效益会比今年好；三是中

国仍然处在资产价格通胀和牛市运行的市场状态当中。

龚方雄说，按牛市三部曲论，第一步应该是今年的1月份到6月份，这个阶段的特征就是很多资产价格涨得很凶猛。现在我们所处的阶段应该是第二阶段，此时企业盈利能力是最强的。这个阶段还会持续下去，牛市应该可以持续到明年。现在还没有到牛市的第三阶段。”

洪涛股份 中国建筑装饰业之潜龙

◎中校

深圳，是中国装饰行业的发祥地，在业内素有“全国装饰看广东、广东装饰看深圳”的美誉。深圳市洪涛装饰股份有限公司(洪涛股份)12月4日正式启动登陆A股的IPO发行推介，开始迈进资本市场的征程。据介绍，于1988年成立，2007年改制的洪涛股份主营酒店、剧院会场、写字楼、图书馆、医院、体育场馆等公共装饰工程的设计施工，拥有建筑装饰、建筑幕墙、城市及道路照明、机电设备安装、建筑智能化和消防设施共六个施工一级资质，设计、施工资质均达到国内装饰业最高等级，是我国最早从事公共建筑装饰的企业之一。

在持续的激烈竞争中，洪涛股份依靠技术、品牌、渠道积累脱颖而出，综合实力连续8年傲居深圳装饰行业首位、连续五年入选中国建筑装饰协会评比的“中国建筑装饰百强”企业前五名、蝉联全国十佳室内设计企业。截至2009年底，洪涛股份获得鲁班奖13项、全国建筑工程装饰奖39项，获国际级、国家级设计类奖项总计200余项，获奖数量国内同行业第一。

业内人士称，“大堂专业户”、“大堂王”、“大剧院专业户”、“国宾馆专业户”的洪涛股份在国内顶级建筑装饰工程方面，特别是在高端品牌打造、高端人才储备，以及经营渠道构建方面，于业内首屈一指，可谓当今中国建筑装饰行业的一条“潜龙”。

高端公共装饰市场的持续领跑者

据介绍，洪涛股份自成立以来就一直定位于高端公装市场，并通过承揽大城市标志性高端工程项目打造高端品牌形象，目前公司完成的标志性工程项

目遍在全国100多个重点城市。以北京十里长安古街为例，整街160多项标志性工程中，洪涛股份完成了26项，长安街精品工程数量国内第一。

从装饰行业细分领域设计施工难易程度来看，洪涛股份目前在剧院会场类、大堂类、国家政务类等最高难度级别公共建筑装饰细分市场中独占鳌头。据介绍，洪涛股份完成了以人民大会堂国宴厅为代表的高档国家政务场所

30多家国际机构合作)。

据了解，洪涛股份在竞标设计施工一体化项目时，一方面以自身强大的设计实力为后盾，争取同一项目的施工业务；另一方面，还常对项目中设计业务环节作出一定程度的让利，以获取施工业务环节订单(为2006-2008年设计业务毛利率下滑的主因)，这种情况下，总营收中占比仅为5%左右的设计业务就起到了四两拨千斤的作用。

洪涛股份设计业务营收占比与回头率变动趋势，也验证了洪涛股份的设计实力在获取高端订单过程中的重要地位。2006年以来，洪涛股份设计业务总营收占比持续提升，对施工业务的带动作用不断加强。洪涛股份回头客中，约60%曾为洪涛股份以往设计施工一体化项目的业主，回头率的逐年提升也说明了市场对洪涛股份设计带动施工能力认可度的不断提高。

2005年-2009年上半年，洪涛股份设计带动施工业务营收总额达18.7亿元，在同期累计总营收中占比达46.9%。

在项目管理标准制定方面，洪涛股份是参与国内多项标准制订的少数装饰企业，公司制订的质量控制标准高于国际标准。结合自身多年的经验积累，参照美国ASTM标准、国家标准和行业标准，洪涛股份制定了《深圳市洪涛装饰有限公司内控标准》并加以推广，该标准远高于国家标准和行业标准，保证了洪涛股份精品战略的实现。

在项目管理人才储备方面，洪涛股份拥有3名英国皇家特许建造师、3名国家注册一级建筑师，68名国家一级建造师，30余名全国优秀项目经理，项目综合管理能力业内一流。

登陆资本市场 从品牌耕耘到规模增长

洪涛股份表示，上市后，将继续秉持高端市场战略，在保持剧院会场类、国宾馆类、建筑大堂类、五星级酒店类等核心高端领域领先优势的同时，积极向高端外延市场扩张与渗透，将业务范围涵盖到高端商业地产、高档医院、车

站机场枢纽性工程等诸多领域，并适度进军高档住宅精装修市场。

同时，与之相匹配，洪涛股份将通过部件工厂化生产完成产业链上游方向延伸，形成原料供应加速、工期缩短、平均成本下降的规模效应，迅速扩充产能，放大需求消化能力。

洪涛股份募投项目着力于增强洪涛股份需求消化能力(工厂化项目、设计创意中心项目)和整体匹配能力(企业信息化建设项目)，二者实力的增强将保障洪涛股份顺利进军高端外延市场，完成从品牌耕耘到规模增长的腾空一跃。

洪涛股份建设装饰部品部件工厂化生产项目全面达产后，从效益来看，正常年份年销售额收入4.43亿元，年营业利润0.91亿元，税后财务内部收益率为21.67%，税后财务净现值14158万元，税后投资回收期5.47年，达产盈亏平衡点为64.46%；设计创意中心项目正常年份年产值1.65亿元，税后财务内部收益率为20.6%，税后财务净现值4362.85万元，税后投资回收期5.77年，投资利润率41.96%；企业信息化建设项目全面达产后，显性内部收益率率为12.61%，投资回收期为6.52年。

通过IPO解除渠道扩张的资金瓶颈后，洪涛股份将通过“双管齐下”，来自身渠道扩张的爆发力：一是利用领先的区域覆盖优势，挖掘现有各地分支机构的业务扩张潜力，加速向卫星城市的区域渗透；二是复制精品战略，通过在标志性工程覆盖区域和业务增长潜力区域新设立分支机构，进一步扩张区域覆盖优势。

专业人士分析认为，洪涛股份盈利能力优势明显，虽其成长能力与A股同行暂无可比，但依然凸显洪涛股份抗风险能力。尤其在金融危机肆虐的2009年，洪涛股份提升的流动比率和流动比率显示洪涛股份的风险管理能力。相比A股同行，洪涛股份财务状况整体趋稳健且安全性高，将为洪涛股份未来经营规模的激增提供最有力的支撑。业务领域拓宽、产业链完善，将引领洪涛股份不断向纵深发展，以目前的高端设计能力和品牌的积累，站在资金瓶颈解除的新起点上，其业绩爆发力或更强。(CIS)